



КОЛОМЯЖСКИЕ ВЕСТИ



№ 1 (143) ЯНВАРЬ 2020 г.

ГАЗЕТА МУНИЦИПАЛЬНОГО СОВЕТА МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ КОЛОМЯГИ WWW.MOKOLOMYAGI.RU <http://vk.com/mokolomjagi> 6+



ДОРОГАМИ ПАМЯТИ

Здравствуйтесь, уважаемые жители нашего муниципального округа! Планируя свою жизнь и деятельность в новом году, не лишне обернуться и посмотреть на вехи пройденного. Туда ли идем, не сбились ли в ориентирах, помним ли тех, кто вложил свои силы и жизни в светлое будущее нашего города, в наш сегодняшний день?

Инициатива оказалась настолько плодотворной, что из неё получилась известная, ставшая уже раритетом книга «Дорогами памяти», по которой сейчас готовится сценарий художественного фильма. И соавторами его будут наши дети, которые уже стали взрослыми.

И мы помним их имена. Это Вероника Хрущ и братья Михайловы Леонид и Иван, Настя Михайлова и Федотова Марина, Золотова Мария и Иванютина Катя, Шималина Юлия и Воронова Анастасия, Супрунюк Мария и Иваненко Анастасия, Храмушин Егор и Котегов Михаил, Лелло Анастасия и Когут Иван, Никитина, Глазырина, Татаренко – да разве можно перечислить тех, кто создал настоящие литературные произведения, написал подлинные живописные картины тех страшных дней, увековечив память своих близких и, соединившись с ними на нашей общей дороге Памяти, тем самым увековечив и свои имена. Ведь всё так просто: или ты с нами, и достоин, или ты «коля-из-уренгоя» – и недостойн!



Александр Алексеевич Редко, депутат Муниципального Совета

«А сколько еще таких драгоценных воспоминаний может навсегда исчезнуть, если их не собрать, не оформить как полагается и не оставить нашим потомкам? Не в этом ли главная наша задача – сохранить память о подвигах нашего рода, чтобы было, за что бороться и за что умирать? Так это было у наших предков и так вечно будет у потомков.»

Мы сегодня вновь переживаем очередную блокаду. Опять весь мир ополчился на нас, вооруженный своей идеологией, своими антисемейными законами, своими, чуждыми нам ценностями и идеалами. Мы можем, конечно, делать вид, что нам некогда, нам не до политики, что мы заняты своим хлебом насущным, мы надеялись, что этими проблемами будут заниматься те, кого мы содержим, исправно выплачивая налоги.

Но получается, что в ответственный момент нам приходят на помощь лишь близкие и соседи. Только сохраненной добротой окружающих мы и можем спастись.

Становится как-то не по себе, когда руководитель Федерального Собрания заявляет в телеинтервью, что для профилактики семейного насилия надо пользоваться не имеющиеся у нас

Продолжение на стр. 2

Вот уже 76 лет 27 января мы отмечаем нашу первую Победу в той страшной войне – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Да, были первые победы для Сталинграда, Курска, Москвы, Смоленска. Была главная Победа всего нашего единого тогда народа, которая пришла в сорок пятом. Но для Ленинграда, прожившего и простоявшего 900 дней в самую страшную в истории человечества блокаду, 27 января – незабываемый и святой Праздник.

11 лет назад мы с вами провели очередную этап нашего ежегодного конкурса «Я живу в Петербурге», который был посвящен 65-летию полного снятия блокады Ленинграда. В нем разыгрывалось по 30 бесплатных путевок в оздоровительный лагерь «Дружных» от каждой коломяжской школы. Предлагалось написать рассказ и нарисовать к нему иллюстрацию на тему блокады. Но обязательно не списать что-то из напечатанного или интернета, а расспросить своих бабушек и дедушек или найти блокадников в подъезде, доме, на улице и поговорить с ними...



27 января – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады

Поздравление Председателя Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, Секретаря Санкт-Петербургского регионального отделения партии «Единая Россия» Вячеслава Макарова

Уважаемые ленинградцы-петербуржцы! Дорогие ветераны, защитники блокадного Ленинграда!

В этом году мы отмечаем 76-ю годовщину со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 27 января 1944 года – дата, которую каждая семья нашего города знает, как Ленинградский День Победы. Этот праздник мы встречаем с болью в сердце и одновременно чувством величайшей гордости за поколение победителей.

900 дней и ночей продолжалась героическая оборона Ленинграда. В нашем городе нет ни одной семьи, которую бы не затронула блокада. Голод, холод, непрекращающиеся бомбежки и артобстрелы, потери родных и близких не сломили дух ленинградцев. Они выстояли, победили и подарили нам счастье жить и работать под мирным небом. Подвиг защитников Ленинграда навечно вписан в мировую историю как символ величайшего мужества, доблести и самоотверженности.

Мы безмерно благодарны ветеранам: воинам-фронтовикам и труженикам тыла, жителям блокадного города – всем, кто защищал Ленинград, кто сражался и работал во имя свободы и независимости Родины.

Вечная память тем, кто отдал свою жизнь за Отечество!

Вечная слава легендарным защитникам Ленинграда!

В этот великий день желаю всем ленинградцам-петербуржцам благополучия, мира и добра!

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

■ В декабре в Доме-интернате для престарелых и инвалидов № 1 прошел концерт эстрадного певца, заслуженного артиста РСФСР Альберта Нурулловича Асадуллина.

■ 23 декабря состоялось поздравление юбиляров в Доме интернате престарелых и инвалидов. С 75-летием Ильина Владимира Николаевича и 80-летием Щемелеву Валентину Ивановну поздравил депутат Муниципального Совета Редко Александр Алексеевич.



■ 10 января председатель Совета ветеранов Галашова Т.А. поздравила с 90-летием Веденееву Антонину Харитоновну и с 95-летием Петрову Евгению Ильиничну.



■ 30 декабря состоялось поздравление с 90-летием Ивановой Нины Алексеевны. Юбилея пришли поздравить председатель Совета ветеранов Галашова Тамара Алексеевна и депутат муниципального совета Отсинг Дмитрий Валерьевич.



Анонс экскурсий в феврале

■ 29 февраля 2020 г. запланирована экскурсия для жителей МО Коломяги, приуроченная Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в Мемориальный музей обороны и блокады Ленинграда. Экскурсия бесплатная.

Анонс мероприятий библиотеки в феврале

■ 11.02.2020 в 12:00 «Художник Венецианов» – к 240-летию со дня рождения А. Г. Венецианова.

■ 18.02.2020 в 12:00 «Санкт-Петербург – город мировых религий. Кафедральные соборы Санкт-Петербурга». Тематическая встреча с сотрудником музея А. С. Пушкина В. А. Ласицей.

■ 25.02.2020 в 12:00 «А мы Масленицу встречаем, зиму провожаем». Беседа, посвященная Масленице.

➔ *Продолжение. Начало на стр. 1*

Уголовный и Гражданский Кодексы, а есть настоятельная необходимость принять еще один, прозападный, закон, дающий право любому полицейскому без суда и следствия отобрать у родителей детей или запретить им общаться.

И эту новую страшную блокаду, когда в осаду попали наши традиции, наша нравственность и семейные ценности, а значит благополучие и само появление на свет новых поколений, мы должны прорвать своими силами.

И почерпнуть эти силы мы можем только из нашей национальной памяти. Именно многовековая стойкость, неумение сдаваться и верность нашим традициям всегда помогали русскому народу справляться с внешними и внутренними врагами.

Когда говорят, что мы потеряли сегодняшнюю молодежь, и тлетворный Запад, внедрив нам свои псевдообразовательные стандарты, превратил наших детей в зазомбированных манкуртов, я открываю нашу общую книгу «Дорогами памяти», которая, я думаю, сохранилась в наших школьных библиотеках. Я вас спрашиваю: «А это чьи добрые, умные и талантливые дети? И вы хотите попробовать их у нас отнять?» Даже не пытайтесь! Они носители нашей памяти и они – наше будущее. Им предстоит сберечь нашу историю и сохранить наше наследие, как это уже сделали наши деды 76 лет назад.

PS. Одна старая блокадница, которую я прооперировал много лет назад, спросила у меня, откуда я родом. Я ответил, что вырос в городе Бийске Алтайского края. На что она мне сказала, что Ленинград обязан Бийску своим спасением. Она с подробностями, номерами воинских частей и фамилиями участников рассказала, что никто не отваживался ездить под бомбежкой по ладожскому льду, когда организовывали «Дорогу жизни». И только бийская дивизия шоферов, привыкших ездить по алтайским рекам с открытыми дверцами на всякий случай, не раздумывая взяла на себя эту опасную миссию. Я тогда не записал подробностей её рассказа, думая, что этот факт отыщется впоследствии в свидетельствах и документах. Но, оказалось, что это не так. Получилось, что это единственное устное свидетельство героизма моих земляков. По тому, как это было изложено моей пациенткой, я не думаю, что это была выдумка или ее приукрашивание. Но как это подтвердить сегодня? Видимо, кто-то должен поработать в архивах...

А сколько еще таких драгоценных воспоминаний может навсегда исчезнуть, если их не собрать, не оформить как полагается и не оставить нашим потомкам? Не в этом ли главная наша задача – сохранить память о подвигах нашего рода, чтобы было, за что бороться и за что умирать? Так это было у наших предков и так вечно будет у потомков.

Всех жителей блокадного Ленинграда поздравляю с 76 годовщиной полного освобождения нашего города от фашистской блокады!

Ваш депутат Александр Редько



25 декабря состоялось торжественное вручение медалей «Рожденному в Коломьягах». Поздравить малышей и их родителей с первой медалью пришли Дед Мороз, Снегурочка и мышь – символ года. В роли главных персонажей праздника выступили депутаты Муниципального Совета Инна Михайловна Лемешевская и Дмитрий Валерьевич Отсинг. Присутствующие очень обрадовались новым героям и стали с ними фотографироваться

Дмитрий Валерьевич и Инна Михайловна пожелали всем счастья, успехов, крепкого здоровья, достойного будущего и чтобы детишки росли радостными, спокойными и здоровыми!



ОТ ВСЕЙ ДУШИ ПОЗДРАВЛЯЕМ НАШИХ ЯНВАРСКИХ ЮБИЛЯРОВ!

Наши 95-летние юбиляры
ИВАНОВ Владимир Иванович
ПЕТРОВА Евгения Ильинична

Наши 90-летние юбиляры
ВЕДЕНЕЕВА Антонина Харитоновна
ТИТОВА Мария Яковлевна
ШОРИНА Галина Федоровна

Наши 85-летние юбиляры
КОСТИК-ГЕОРГИЕВСКАЯ Нелля Васильевна
ФИЛИПЕНКО Михаил Васильевич

Наши 80-летние юбиляры
БАРАБОХИНА Людмила Алексеевна
ГУСЕВА Евгения Романовна
ТАРАБРИНА Инна Владимировна
ТЮТКИНА Елена Анфиногеновна
ФИЛИПОВА Рита Александровна

Наш 75-летний юбиляр
БУГРИЙ Татьяна Борисовна
МАРКОВ Василий Михайлович
МАРКОВА Надежда Васильевна
РЕВУКА Людмила Борисовна
РЕВУНОВА Лариса Ивановна
ШЕРКУНОВА Зоя Федоровна

КОНКУРС!

К 75-летию Дня Победы редакция газеты объявляет конкурс открыток «Салют Победы».

К участию в конкурсе принимаются работы, выполненные в различных техниках. Возраст участников не ограничен.

Рисунки могут быть основаны на рассказах прабабушек и прадедушек или по фотографиям из семейных архивов.

Если в основу открытки легла семейная история, участник конкурса может приложить к рисунку рассказ об изображенном событии.

Открытки принимаются **с 15 января по 15 марта 2020 года. Работы не возвращаются, и будут вручены в подарок ветеранам нашего округа на одном из торжественных мероприятий, посвященных 9 мая.**

Ждем открытки по адресу: Санкт-Петербург, Земский переулок, д.7, 2 этаж, 7, 12 кабинет.

«МОИ РОДИТЕЛИ СДЕЛАЛИ ОЧЕНЬ МНОГО ДЛЯ НАШЕЙ ПОБЕДЫ»



Осипова
Галина Павловна



Отец
Галины Павловны

Галина Павловна Осипова на протяжении пяти лет возглавляет Общество жителей блокадного Ленинграда в Коломнягах. Она родилась за полгода до начала Великой Отечественной войны, но детские воспоминания оставили неизгладимый след в ее памяти. Во время беременности ее мама болела воспалением легким. Галина Павловна родилась 6 февраля 1941 года сильно недоношенной – всего 600 грамм. Ее брата-близнеца не стало сразу после рождения. Вместе с ней в семье росла старшая сестра

Когда началась война, семья жила в доме № 138 на Московском проспекте. Там же они и прожили всю блокаду. «Мои родители сделали очень много для нашей Победы», – с гордостью рассказывает Галина Павловна. Отец Борисов Павел Иванович был водителем на Дороге жизни. Он переправлял людей и продовольствие по льду через Ладожское озеро. В 1942-м году ему поставили диагноз дистрофия 2-й степени и временно отстранили от службы. Впоследствии он ушел на фронт, дошел до Берлина и вернулся домой после окончания войны. А в 1947-м году в семье родилась третья дочь.

Мама Галины Павловны работала в Воздухоплавательном парке на производстве аэростатов. Женщина оставляла совсем маленьких детей дома и ежедневно ходила на работу на протяжении всей войны. Летом 1943-го сестры вместе с детским садом выезжали на дачу в Вырицу. Галина Павловна помнит, как мама однажды привезла им вареные яйца. Девочки никогда их не видели и принялись чистить. У маленькой Галины оказалось протухшее яйцо. Ей стало так обидно, что она долго и горько плакала. Тот запах преследовал ее еще очень долго.

Галина Павловна окончила школу в 1956-м году и устроилась на обувную фабрику «Скорород», где работала комплектовщицей. Затем стала закройщицей, выкраивала обувь. На этой работе блокадница проработала 10 лет. Параллельно окончила медицинские курсы и педагогическое училище, а также обзавелась семьей и родила двух сыновей. Начала работать воспитателем в детском саду. Папа одного из воспитанников пригласил ее на работу в Монетный двор. Здесь она долгое время работала табельщицей. Галине Павловне не хватило всего полгода до 20-летия производственной деятельности. В кризисный 1998 год она попала под сокращение и ушла на пенсию.



После выхода на пенсию в семье произошли две трагедии – в автокатастрофе погиб сын и вскоре умер муж. Справиться с горем помогла общественная нагрузка. Галина Павловна активно включилась в работу Общества жителей блокадного Ленинграда, была «правой рукой» председателя, а затем и сама возглавила Общество. Сейчас под ее началом 196 человек.

Галина Павловна – «богатая» бабушка. У нее пять внуков и одна правнучка! Каждое лето она проводит на даче. Несмотря на то, что она скоро разменяет восьмой десяток, Галина Павловна ведет активный образ жизни и везде успевает. В преддверии памятных дат, пожелаем ей крепкого здоровья и успехов во всех начинаниях!

Мария Легашова



ПОТОМКИ ЖИТЕЛЕЙ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

30 ноября состоялась церемония вручения удостоверений потомкам жителей блокадного Ленинграда (ЖБЛ). Благодаря инициативе коломяжского отделения Общества ЖБЛ, жители Коломняг первыми получили удостоверения в Приморском районе. Среди них сотрудники местной администрации Котомина Антонина Борисовна, Пряникова Елена Леонидовна, Сурикова Марина Борисовна

Вручали удостоверения председатель Санкт-Петербургской общественной организации жителей блокадного Ленинграда «Приморец» Маргарита Ильинична Щербакова и председатель Общества жителей блокадного Ленинграда МО Коломняги Галина Павловна Осипова. Участники мероприятия признались, что испытывают чувство гордости и, вместе с тем, осознают большую ответственность за продолжение традиции нашего героического города. Пока такие удостоверения получили 13 человек – дети и внуки тех, кто пережил блокаду Ленинграда.

Как рассказывает Галина Павловна: «Общество ЖБЛ уже исполнилось 30 лет, и 3 года назад оно стало принимать потомков блокадников – детей, внуков и правнуков. Удостоверения выдаются потомкам как документ, подтверждающий членство в Обществе. Это сделано для того, чтобы сохранить память о блокаде Ленинграда, о тех страшных 900 дней».

Стать потомками могут только прямые наследники блокадников – дети, внуки и правнуки. Чтобы получить удостоверение, нужно вступить в Общество жителей блокадного Ленинграда и предоставить удостоверение к знаку «Житель блокадного Ленинграда», выданный родственнику, а также документы, подтверждающие родственную связь.

Центр
Петропавловска-Камчатского



«ПЕРВЫМИ ВСТРЕЧАЕМ РАССВЕТ» ОТ ПИТЕРА ДО КАМЧАТКИ

Желание побывать на Камчатке у меня появилось с детства. Играя в карточки с достопримечательностями разных городов, всегда останавливала свое внимание на вулканах и полуострове, попасть на который можно, перелетев через всю нашу страну. Оказаться на Камчатке можно только двумя способами – самолетом и кораблем. При том второй способ доступен не каждому. Дальний круиз на океанском лайнере – не бюджетное путешествие, да и регулярностью не отличается. Других же путей сообщений с остальным миром у жителей Камчатки нет. И эта обособленность и оторванность здесь вполне ощущается. «Сел на машину и уехал, куда глаза глядят» – точно не про Камчатку

Решение отправиться в Петропавловск-Камчатский этой зимой было спонтанным. Сказывалась осенняя усталость, и контекстная реклама Аэрофлота с дешевыми билетами на Камчатку сыграла свою роль. «Поехали!» И чтобы не передумать, тут же купили билеты. Казалось, что отпуск еще так далеко, но зимние каникулы подкрались незаметно. «Лучше бы выбрали Италию», – удивлялись родственники. Но мы все-таки выбрали Камчатку. Манило уже одно это слово, такое родное и близкое с детства, а что мы там будем делать, толком и не представляли. Муж на всякий случай интересовался, есть ли там кинотеатр, чтобы сходить, если совсем скучно станет. Но скучать не пришлось. Каждый день был расписан поминутно, и недели точно не хватило, чтобы посмотреть все красоты, не тронутые цивилизацией.

Летели через Москву, в самолете туристов было мало. По отсутствию блеска в глазах перед чем-то новым, мы поняли, что местные возвращались домой. Полуостров встретил нас хорошей погодой. Во время спуска по скользкому трапу был хорошо виден вулкан, а рядом с самолетом стоял симпатичный советский вертолет с надписью «Камчатка». Так хотелось его сфотографировать, но сотрудник аэропорта ворчал, что нужно быстрее садиться в автобус.

До багажного терминала доехали за 30 секунд, а то и меньше. «Могли бы и пешком пройти», – пошутил кто-то из толпы. Но пешком не положено. Сам терминал очень маленький и холодный, выглядит как «ангар», с одной багажной лентой.

До гостиницы доехали на такси. «Прохладненько тут у вас», – сказали мы таксисту, пожалев, что не взяли с собой пуховики. В таких сноубордических куртках, как у нас, надо было приезжать на Камчатку летом. «Разве это прохладненько? Это еще тепло. Скоро вот снова пургу обещают». Погода действительно на Камчатке меняется каждые 5–10 минут. Зашел в магазин, светило солнце – вышел, уже снегопад и пасмурно. И так постоянно, никакой стабильности. Даже на «питерских» такая смена погоды производит впечатление.

Остановились у относительно новой достопримечательности Камчатки – памятника бурому медведю с надписью «Здесь начинается Россия». Таксист все сокрушался, что у медведя несколько раз кто-то отламывал рыбу из пасти. Жители полуострова или, как они себя называют, камчадалы очень любят подчеркивать особенность своего часового пояса – на вывесках встречается фраза: «Первыми встречаем рассвет». Разница во времени с Москвой – 9 часов, и привыкнуть к ней не просто.

После перелета погуляли по центру города, посмотрели на Авачинскую бухту, потрогали океан. Правда, настоящих океанских волн здесь нет. Бухта закрывает город от совсем не тихого Тихого океана. Авачинская бухта – одна из крупнейших бухт в мире и может принимать корабли любых размеров. Правда, кроме рыболовецких судов мы никаких круизных лайнеров не увидели.

Каждый день на завтрак нам подавали яичницу с гребешками и миску красной икры размером с хорошую супницу. Также на выбор можно было взять тосты с красной икрой и овсяную кашу опять же с красной икрой. Вообще икрой в Петропавловске устраивают почти все блюда в местных кафе. Морепродукты на каждом шагу. Рынок ломится от этих лакомств. На прилавке может стоять семь контейнеров с разными видами икры – кеты, горбуши, чавычи, кижуча, нерки. Чем отличается икра от икры мы так и не поняли. Всё приблизительно одинаково вкусное. Очень понравился краб и копченая чавыча. Краба попробовали в разных салатах, хотя местные говорили, что опять же едят его на завтрак, обжаривая с яичницей. На прилавках можно встретить нерку, чавычу, кижуч, треску, палтус, гребешки, мидии, креветки и много-много всего такого, вкусного и свежего, а еще очень доступного по цене.

Что касается общественного транспорта, то он работает отменно. Автобусы ездят чаще, чем 1 раз в минуту. Так что замерзнуть на остановке

не представляется возможным. Автобусы почти все праворульные. Сказывается близость с Японией.

В центре города расположены серые четырехэтажные панельные дома, которые утеплены железными панелями. А еще круглый год на улицах сушится белье.

В обязательном порядке отправились в бухту «Моховую», чтобы увидеть сивучей – местных морских львов. Здесь на старом пирсе для них оборудовано лежбище. От остановки долго шли пешком вдоль местности, похожей на глухую деревню. Перед походом купили на рынке рыбы, но все пришлось скормить чайкам. К сожалению, недалеко от лежбища бросило якорь маленькое рыболовецкое судно, которое делилось с сивучами рыбой, и они от него не отплывали. Мы понаблюдали за ними издали, подождали минут 30, но к нам они так и не подплыли. На обратном пути к нам подбежала свора собак и молча провожала нас до остановки. Это такое своеобразное воспитание камчатских собак – быть проводниками одиноких путников во избежание атаки медведей. Летом косолапых часто можно встретить в городе, даже в самом центре, а вот зимой они находятся в спячке.

Отправились на смотровые площадки Мишенной сопки. Поднимались пешком и очень устали. До вершины можно было доехать по узкой дороге на джипе, но периодически машины оказывались в сугробе, или на узкой развилке они долго не могли разехаться. В любом случае мы легких путей не искали – чем сложнее



Прогулка
по Авачинской бухте



Скалы «Три брата»



путешествие, тем оно интереснее, сильнее ощущается. С сопки просматривался весь город и огромнейшая Авачинская бухта. Можно было встретить красивый закат на ней, но холод взял свое. Больше мерзнуть не было сил. Каждый день я на себя надевала все свитера, которые привезла с собой, и балаклаву под шапку, чтобы не задувало. Температура воздуха особо не отличается от нашей, но океанские ветра и повышенная влажность делают свое дело.

Особенно понравилась поездка в питомник ездовых собак. Здесь живут сибирские и аляскинские хаски. Они чем-то внешне похожи на лаек, но, видимо, для них это сравнение обидно, и самый распространенный сувенир, который можно привезти из питомника – футболка с принтом хаски и подписью «Сам ты лайка!»

У каждого хаски своя будка, но они в нее редко заходят, и очень любят спать на снегу. Для них большая честь быть запряженным в упряжку. Когда каюр идет выбирать собак, они начинают дружно лаять: «Выбери меня!». Те, кого выбирают, гордо округляют грудь и важно идут в упряжку, а те, кого не выбрали, сидят и жалобно скулят. Впереди упряжки стоят лидеры – самые умные собаки, затем «замы», которые в случае чего смогут заменить лидеров, а позади – «балбесы», но зато самые мощные. В паре стоят либо два мальчика, либо мальчик и девочка. Двух девочек вместе не ставят – начинают драться.

Пока кто-то из нашей группы управлял упряжкой, другие ехали на санях, прикрепленных к снегоходу. По кочкам и ямам – то ещё приключение, порой похлеще американских горок. Чудом не упала со снегохода, но всё-таки на повороте упала с нарт, управляя собачьей упряжкой. Но управлять ею все равно легче, чем выглядит

со стороны. Каждый из нас ехал примерно по 20 минут. Первое время собаки неслись быстро, но потом уставали, и нарты начинали ехать медленней. Ощущение от езды на упряжках по бескрайнему снежному полю забыть невозможно, особенно с учетом налетевшей пурги. Полное погружение в процесс, почувствовали себя настоящими «беренгийцами». Так называют участников знаменитой ежегодной гонки «Беренгия», во время которой участники преодолевают около тысячи километров на собачьих упряжках по самым суровым и безлюдным местам полуострова.

Побывали мы и на местном горнолыжном курорте – горе «Морозная». Рядом с Петропавловском-Камчатским есть еще несколько мест для зимних видов спорта, но, по отзывам, этот самый лучший. Здесь установлен кресельный подъемник, а на других – только «швабра». Кто-то из местных сказал, что «курорт» звучит слишком громко для этой местности, поэтому я представляла себе горку наподобие нашего «Охта-парка» или «Пухтоловой горы», но, конечно, это оказалось не так. Гора «Морозная» длиннее и сложнее всех наших курортов вместе взятых. Конечно, нет такой разветвленности как в Европе, но высота, крутизна и протяженность вполне на уровне. У курорта большие перспективы. С горы «Морозная» открывается прекрасный вид на вулкан «Корякский». Грандиозное впечатление производят практически отвесные стены, вырастающие из ровной долины на высоту более 3 км. Этим локальные вулканы отличаются от горных систем, в которых, несмотря на формально большую высоту, высоких пиков встречается немного.

Стоит отметить и водную поездку к скалам «Три брата», охраняющих вход в бухту. На протяжении трех часов ма-

Гора «Морозная»



ленькое суденышко сражалось с океанскими волнами, катая нас по Тихому океану. Волны увеличивались по мере приближения к открытому океану. Сложно описать ту мощь и силу, с которой они поднимали корабль. Особенно впечатлило множество льдин, и чувство, что идешь на ледоколе по Северному Ледовитому океану. Возникло полное «ощущение Титаника» – корабль вздрагивал, натываясь на очередную льдину, замедлял ход, заставляя быстрее биться наши сердца. Интересным дополнением к поездке стали рассказы гида про возникновение вулканов. На протяжении всей поездки пыталась запомнить их названия. Авачинский, Козельский и Корякский – жители ласково называют их «домашними». Они прекрасно видны с каждой точки Петропавловска-Камчатского.

А из бухты еще и «Вилучинский». В целом, на Камчатке находится около 300 вулканов, и 30 из них действующие. Некоторые из них постоянно дымятся, и даже периодически просыпаются. В наш приезд подымливал «Авачинский». Но все к этому привыкли, и никто не боится. Местные говорят, что на полуострове опасность поджидает на каждом углу, поэтому здесь вообще никто ничего не боится.

Недели оказалось слишком мало, чтобы посмотреть хотя бы на половину всех красот, описанных в путеводителях. К сожалению, многие природные красоты можно увидеть только с борта вертолета и только в теплое время года. Но это станет для нас отличным поводом, чтобы вернуться сюда еще!

Мария Легашова

Вид с Мишенной сопки



Корякский вулкан



ПОДВИГ В ТЫЛУ

БОЕВАЯ, ЗАДОРНАЯ КОМСОМОЛЬСКАЯ ЮНОСТЬ



В преддверии празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-45 гг. необходимо сказать самые добрые, теплые слова о подвигах тружеников тыла, тех, кто самоотверженно трудился в тылу, приближая этот счастливый и радостный день

Всем нам давно за 75!

Но не время годы считать.
Каждый день, каждый год – невелик!
Наша жизнь – это счастье на миг.

На смену ушедшим на фронт мужчинам в поле, на лесоповал, на заводы пришли их матери, жены, сестры, невесты.

Мы тогда разучились смеяться,
Хоть нам было 12–13.

Не успели допеть, долюбить.
Нас отправили ниву косить,
А кого-то на лесоповал,
А кого-то к станку, на завод,
Кто-то танки ковал,
Кто-то шил сапоги и одежду,
Кто-то Родину защищал,
Но мы все не теряли надежду.

Полуголодные, плохо одетые дети работали по законам военного времени по 10–12 часов, и спрос с них был, как с взрослых.

В годы войны особенно тяжело было подросткам в сельской местности, которые работали в поле или на ферме от зари до зореньки за «палочки» (трудодни), которые никак не оплачивались. Они были заложниками существовавшей в то время системы. Не имея паспортов, не имели права выезда на учебу. Выезд был возможен только по принудительному набору на заводы и стройки. Война у этого поколения отняла детство, лишила возможности получить образование. А ведь то поколение пережило военное лихолетье и послевоенную разруху. Люди работали, не щадя себя, в ущерб здоровью. Сейчас наши пенсионеры больны, многие с низкими пенсиями, а лекарства непомерно дорожают.

О себе. Получив свидетельство об окончании 7-го класса, захотела про-

должить учебу, но ни председатель колхоза, где я работала, ни председатель сельского совета не захотели выдать мне не только паспорт, а хотя бы справку, что я жительница данного села. Мне сказали: рабочие руки нужны и на селе. Я все-таки рискнула, на время оставила полевые работы, уехала в город и меня приняли с одним свидетельством об окончании 7-го класса в химико-педагогический техникум. Я вернулась в колхоз и продолжила там трудиться.

На учебу всех поступивших вывели к 1 августа и сразу же отправили на 3 месяца в дальний колхоз. Жили мы всей группой (34 человека) в сельсовете, спали на полу, на соломе. Через неделю нас расселили по квартирам. Село располагалось на горе, а воду для дома и скота носили из речки, что текла под горой. В гору с полными ведрами было тяжело подниматься, поэтому сельчане не сажали не только фруктовые деревья или ягоды, а и все поливаемые овощи. Мы понимали, что дома мы бы питались этими овощами, но не здесь.

Первый месяц работы в этом колхозе нас кормили затирухой: варили картофель, брюкву, репу, добавляли траву: крапиву, лебеду, дягиль, жмых от подсолнечника. Делали пюре, а затем разбавляли кипяченой водой, и получалась баландка; мы рады были и этой еде, но не было соли, ее мы выменивали на свою одежду. После работы хотелось в баню, но не было мыла. Сельчане сообщили, что давно пользуются щелоком; в кипятке добавляют древесную золу, этой смесью моются. Наутро мы не могли расчесать волосы.

Через месяц работ нам стали выдавать 300 грамм хлеба, но он был липким, тяжелым как камень и эти 300 грамм легко помещались на ладошке. Хлеб готовили из той же затирухи, но мы были и этому рады. Формы для хлеба смазывали машинным маслом до 1946–49 гг. Для освещения жилищ использовали лучину. На соль и керосин (электричества не было) меняли вещи, а когда вещей не стало, ели без соли.

К 1 ноября нас отозвали в техникум. Из 34 человек к занятиям приступили лишь 24 человека. Остальные вернулись домой, не вынесли тяжести труда.

На работу нас определили кого на жатку, кого на комбайн, а большинство выдали серпы. Ими мы жали зерновые культуры. Владеть серпом нас учили местные жительницы. В первый же день мы искололи, исцарапали, а порой ранили себя от неумения пользоваться серпом. Сжатые колоски связывали в снопы, а снопы устанавливали в суслоны (по 10–12 снопов устанавливали друг возле друга, колосками сверху, а одним снопом делали крышу для суслона).

Вернувшись в техникум, приступили к занятиям. Изучали не только предметы общеобразовательные и по избранной профессии, но 4 часа в неделю отводилось на военное дело. Мы изучали винтовку, автомат, азбуку Морзе. Нас обучали стрельбе из винтовки. Много времени уделялось спорту.

В один из дней к нам пришла инструктор райкома ВЛКСМ и сказала, что нужны добровольцы на разгрузку раненых. Согласились все без исключения. Госпиталь находился в общежитии одного из ВУЗов. Раненые поступали прямо из фронтовых районов, а мы переносили их из вагонов в операционную и в палаты на носилках, а этажей было 5. Для нас это был неимоверный тяжелый труд; ныли плечи, ноги, руки и спина.

Иной раз несем раненого, а он заплачет, да еще просит, чтобы поскорее сняли с него старые повязки, а они присохли. Нужно было разрезать обмундирование и почти отдирать присохшие бинты. Мы старались поменьше причинять боли раненым. После оказания первой помощи, переносили раненых в специально оборудованные трамвайные вагоны и развозили их по госпиталям. К концу недели от добровольцев осталось 10–12 человек, но наша дружба с ранеными продолжалась. Было тяжело, голодно, но молодость и азарт брали свое. За тяжелораненых писали письма, ухаживали за ними, учили ходить и, конечно же, пели песни, стараясь поднять им настроение.

Время было молодое, задорное и ответственное. Посылали нас и на расчистку железных дорог от снега. В те военные годы морозы были трескучие, порой доходили до –40.

С 1943 года стали шефствовать над домом военноослепших инвалидов; в него попадали в основном танкисты и летчики. Трудно представить боль и отчаяние и беспомощность физически здоровых молодых парней. Помещение для них было неблагоустроенным, запущено, в таких условиях и здоровому нелегко привыкнуть к таким условиям.

Мы знали, что на фронте было тяжело, но и в тылу жилось несладко, особенно женщинам – они работали, не зная норм трудового дня, а вернувшись домой, продолжали трудиться на своих приусадебных участках, да и домохозяйки требовали внимания. По карточкам выдавали только хлеб, а сахар, мыло, крупы оставались неотоваренными.

Думы были все время о муже, сыне, брате – как они там на фронте?! Но больше всего хотелось избежать, чтоб в твою дверь постучалась беда. Этот белый листочек лишал надежды на защиту, нежность и ласку. Похоронка. Такая участь в годы Великой Отечественной войны была у многих тысяч тыловиков. Да, это мужественные люди, порой не меньше, чем фронтовики. Ведь и в дальнейшем судьба не у всех сложилась удачно, счастливо: многие остались вдовами, потеряли кормильцев, сыновей, дочерей.

Низкий вам поклон, милые, дорогие, постаревшие сегодня, перенесшие столько испытаний, но оставшиеся в душе молодым, труженикам тыла.

**Первушина Тамсия Федоровна,
Ветеран Великой Отечественной войны**

ПОЭТИЧЕСКАЯ СТРАНИЧКА

Январь. Кругом – белым-бело.
Враги – за озером, во мраке.
Окопы снегом замело.
Мы ждём сигнала для атаки.

Винтовка Мосина – в руке.
Мороз, потрескивая, злится.
Вода застыла в котелке:
И не попить, и не умыться.

Бойцы замёрзшие молчат.
Им ель, как будто бы, кивает.
И слышно, как сердца стучат
И ветер сверху завывает.

А через несколько минут,
Приказом поднятые ясным,
По льду две роты побегут
И снег местами станет красным.

Стрельба оглушит. В тот же миг
Затянет небо голубое.
И даже собственный свой крик
Я не услышу в шуме боя.

Мы будем двигаться вперёд,
На вспышки вражеского света.
И нас поддержит пулемёт
И батарея, слева где-то.

И обозлённый свистом пуль,
Я не замечу снегопада,
А рядом рухнет, словно куль,
Наш старшина, из Ленинграда.

И кто-то выскочит на лёд,
А кто-то будет материться,
Но кто-то всё-таки дойдёт
И будет бить в траншею «фрица».

Ну, а пока – вокруг бело.
Враги – за озером, во мраке.
Окопы снегом замело.
Мы ждём сигнала для атаки.

09.12.2012 г.
Анатолий Маланов

Декабрист

Захлопнулась дверь, и исчезли шаги.
Тишина поглотила мой дом.
И только песня шальной пурги
за чёрным моим окном.
И даже одной малюсенькой звёздочки
нет в вышине для меня.

Сердце продрогло в вязаной кофточке,
хоть и сижу у огня.
Ах, ты, любовь моя горемычная,
даже и в тёмном убранстве
ты остаёшься такой симпатичною
в моём заколдованном царстве.
И пусть декабрист мне не ставит в вину,
Хозяина исчезновения.

Он каждый день подходил к окну,
чтоб видеть твоё цветение.
Скажи мне всю правду, любимый цветок,
Хозяин меня любил?
С тобою был нежен, со мною жесток...
А был ли вообще он? Был?

Зера Агакеримова

Прими как неизбежность расставание.
За нас уже решили наверху.
Предугадать не можем мы заранее,
что чувства превратятся вдруг в труху...
И в этом виноватых не бывает.

Поэтому, себя ты не кори.
Нам всем всегда чего-то не хватает,
и так всю жизнь, от зари и до зари.
Прими как неизбежность расставание,
хоть сердце не желает отпускать.
Но в вышине, на главном заседании,
уже свою поставили печать.

И только осень слёзы проливает,
она немой свидетель наших встреч.
Листву под ноги нам опять бросает,
и молча, молча, молча, упрекает,
что не смогли любовь мы уберечь...

Зера Агакеримова



ПОЭТИЧЕСКАЯ
СТРАНИЧКА

Слова твои – стальной клинок:
вонзились в сердце... и никак.
Из вен моих плетёшь венки,
полкружки крови натошак.
А алый цвет тебе к лицу,
пылают щёчки как кумач.
Когда с другой пойдёшь к венцу,
с небес прольётся горький плач.
Ты в небо пристально взгляни,
и не поверь своим глазам.
Меня незримо обними,
отдав навеки небесам.

☞ Зера Агакеримова ☜

Русская зима

Роскошна русская зима.
Словно пуховыми снегами
Укутаны поля, дома,
А реки скрыты подо льдами.

Наладил зимний путь мороз,
Зима известна чудесами.
Вот переправа без угроз -
Надежный мост меж берегами.

Глухое дальнее село
Встречает снежными дворами.
Вокруг сугробов намело
Седыми жгучими ветрами.

На стеклах видимый декор:
Нанес волшебник краской белой
Весьма затейливый узор
Размашисто, изящно, смело.

В такое время снег скрипуч,
Мороз «кусает» руки, лица.
Коснется снега солнца луч,
Как в бриллианте отразится.

В домах тепло. Белесый дым
Из труб печных стоит столбами...
Короткий день, уходит с ним
И солнце, прячась за холмами.

☞ Наталья Пчелкина ☜

Сидим за праздничным столом

Сидим за праздничным столом,
Мы провожаем Старый Год,
Уходит, ну и поделом,
Уж Новый Год на старт идет.

Звезда полночная зажглась,
Шампанского в фужер налей.
Куранты бьют двенадцать раз,
Желанье загадать успеи.

Вслух говорить нельзя, ни-ни!
Здоровья, денег иль любви?
Мечту словами не спугни,
Ее лишь мысленно зови.

Для нас настал счастливый миг,
Сияют радостью глаза!
Год Новый Старого настиг,
Блестит у Старого слеза...

☞ Наталья Пчелкина ☜

Тройка лихо катит сани

Тройка лихо катит сани,
В них старик с девчурочкой.
Восседают в санях сами
Дед Мороз с Снегурочкой.

Налетела вьюга-злючка
Вдруг одной минутою.
Зябко. В шубах Дед и Внучка,
В валенки обутые,

Шапки, рукавицы с мехом.
Вот подарки кучкою,
Приготовили утехи
Детям Дед со Внучкою.

Игры, куколки, машинки,
Мышки шоколадные.
Спляшут «зайчики», «снежинки»
Ребятишки ладные,

Покружатся возле елки,
Вместе споют песенки,
Стих расскажут с чувством, с толком...
Будет деткам весело!

☞ Наталья Пчелкина ☜

УЧЕБНЫЕ СБОРЫ С ДОПРИЗЫВНОЙ МОЛОДЕЖЬЮ



В статье 59 Конституции Российской Федерации, принятой всенародным голосованием 12 декабря 1993 года сказано, что защита Отечества является долгом и обязанностью граждан России, которые несут военную службу в соответствии с федеральными законами. Всем известно, что вооруженные силы в нашей стране укомплектованы по контракту и призыву. Подавляющее большинство военнослужащих ВС РФ в настоящее время являются контрактниками. На военную службу по призыву призываются юноши, достигшие восемнадцати лет и не имеющие на данное время права на отсрочку. Срок службы солдат и сержантов срочной службы составляет один год, и по увольнению в запас они встают на воинский учет в военный комиссариат по месту своего проживания

Подготовкой к военной службе и военно-патриотическим воспитанием молодежи в нашей стране занимаются государственные и местные органы власти, муниципальные образования и учебные заведения. Большое внимание этому направлению работы уделяет администрация и военный комиссариат Приморского района, а так же депутаты Муниципального Совета МО Коломязи, на территории которого расположен наш лицей.

Одним из важнейших мероприятий по подготовке допризывной молодежи являются ежегодные учебные сборы для юношей 10-х классов, которые в этом году прошли с участием лицея 597 Приморского района со 2-го по 6-е декабря на базе недавно открывшегося на Афонской улице «Регионального центра подготовки граждан к военной службе и военно-патриотического воспитания Санкт-Петербурга». Учебные сборы являются обязательным меропри-

ятием для общеобразовательных учреждений и входят в программу по основам безопасности жизнедеятельности для 10-х классов, где ребята получают теоретические и практические знания в области обороны и по основам военной службы. Следует отметить, что Региональный центр оснащен отличной базой и всем необходимым для получения теоретических и практических знаний и навыков допризывников. В центре имеется хорошо оборудованный спортивный зал для занятий физической подготовкой, актовый зал для просмотра тематических фильмов, электронный тир с большим количеством сложнейших упражнений по огневой подготовке, столовая и учебные классы по военно-медицинской подготовке, РХБЗ и другие, так же предусмотрены места для проведения занятий по строевой подготовке. Занятия проводят высококвалифицированные преподаватели, про-



фессионалы и мастера своего дела, офицеры ВС РФ. От имени курсантов 4-го взвода ГБОУ лицея 597 хотел бы поблагодарить начальника центра Васильева С.Е., его заместителя Сергея С.И., Игнатова А.Н., Фролова Г.А. и многих других офицеров, которые обучали ребят основам военной службы, тактической, строевой, огневой подготовке и средствам защиты от радиации, АХОВ, оказания первой медицинской помощи в боевых условиях. Как сказали, мои коллеги по работе, ребята после учебных сборов, в лицей вернулись другими, более организованными, собранными и повзрослевшими. Особые слова благодарности заслуживают все без исключения сотрудники столовой центра, которые всегда и своевременно обеспечивали курсантов вкусным и настоящим армейским обедом.

С уважением и словами благодарности к руководителю Регионального центра Васильеву Сергею Евстафьевичу, ветеран военной службы, ветеран труда, подполковник запаса, преподаватель-организатор ОБЖ Леонид Иванович Колола и курсанты 4-го взвода учащиеся 10-х классов ГБОУ Лицея № 597 Приморского района Санкт-Петербурга



Должность коменданта Санкт-Петербурга появилась сразу после основания новой столицы. На протяжении всего XVIII века статус коменданта города совмещался с должностью коменданта Петропавловской крепости, который считался третьим человеком в городе после императора и генерал-губернатора и по долгу службы обязан был постоянно находиться на территории крепости, где для него в 1704 году построили деревянный дом. В 1744 году Комендантский дом перестроили в камне, и с небольшими изменениями он сохранился до наших дней.

Комендант крепости являлся главой гарнизона и отвечал за оборону города. Он осуществлял контроль за хозяйственной стороной жизни крепости, наблюдал за строительством, присутствовал на траурных церемониях и хранил «денежный сундук» Петропавловского собора.

Почетной церемониальной обязанностью с 1830-х годов стало ежегодное открытие навигации на Неве. В один из весенних дней комендант крепости наполнял серебряный кубок водой из Невы, переправлялся на катере к Зимнему дворцу и преподносил кубок императору, который выплескивал воду и до краев наполнял сосуд серебряными монетами. После этого комендант взмахивал белым платком и по этому сигналу с Петропавловской крепости звучал выстрел пушки, что означало открытие навигации на Неве.

Учреждая должность коменданта, Петр I кроме жалования повелел отдать ему во владение мызу Токсово и отмежевать особую дачу на левом берегу Черной речки со всеми угодьями и санными покосами. Чуть позднее комендантские угодья стали называть «комендантской дачей».

Самым первым комендантом стал генерал от кавалерии, сподвижник Петра Великого, участник Северной войны, а позднее Полтавской битвы и Прутского похода Карл Эвальд Ренне. В 1703 году он разгромил шведского генерала Крониорта на реке Сестре.

Комендантом Ренне пробыл совсем недолго и уже в 1704 году Петр I назначает на эту должность генерал-лейтенанта Робета (русифицированный вариант имени – Романа Вилимовича) Брюса, представителя древнего шотландского рода. Брюс отличился в «Азовских походах» и Северной войне, участвовал во взятии крепости Ниеншанц, а затем в заложении Петропавловской крепости Санкт-Петербурга. Северная война еще продолжалась и эта крепость имела огромное значение. Вот почему Петр I выбрал на должность ее главы опытного и надежного военачальника.

Будучи комендантом Брюс отразил несколько атак шведов на город. При нем в 1706 году крепость начали перестраивать в камне, а в 1712 году заложили Петропавловский собор. После его смерти в 1720 году Петр I приказал похоронить Роберта Брюса у алтарной стены Петропавловского собора и сам присутствовал на погребении своего соратника. Это захоронение положило начало Комендантскому кладбищу.

За 315-летнюю историю с 1703 по 1917 год в крепости сменился 31 комендант, и каждый из них оставил заметный след в истории Российской империи и Санкт-Петербурга. Со временем должность коменданта окончательно утвердилась в качестве почетной и «пожизненной» для генералов, получивших серьезные ранения. Многие из них заслужили почетную славу в Отечественной войне 1812 года и Крымской войне. Так генерал Александр Яковлевич Сукин лишился ноги в сражении при Фридрихсборге в войне с Наполеоном, генерал Максим Константинович Крыжановский получил несколько тяжелых ранений в войне 1812 года, Иван Александрович На-



Комендантский проспект. Январь 2020 года

боков был ранен в голову при Арсиюр-Об во время зарубежного похода в 1814 году, а Ивану Никитичу Скобелеву ядро раздробило левую руку во время Польского восстания. Отличившийся при обороне Севастополя во время Крымской войны генерал от инфантерии Владимир Николаевич Веревкин был ранен двумя ружейными пулями.

Среди знаменитых комендантов нужно отметить потомка Рюриковичей, князя Сергея Николаевича Долгорукого,

своей крепости в 1916 году стал генерал от артиллерии Владимир Николаевич Никитин, смещенный со своего поста во время февральской революции 1917 года. Никитину удалось эмигрировать и он умер в Париже в 1922 году.

1 марта 1917 года в Петропавловскую крепость прибыл новый комендант, назначенный Временным правительством. Им стал полковник царской армии Сергей Михайлович Лисунов, который уже вечером того же дня при-

ехал Комендантское поле под строительство аэродрома. Часть поля обнесли забором, соорудили трибуны, судейские будки, разборные ангары для самолетов. В сентябре на новом аэродроме, получившем название Комендантский, прошел 1-й Всероссийский праздник воздухоплавания.

В годы Великой Отечественной войны с Комендантского аэродрома началась воздушная «дорога жизни», которая связывала осажденный Ленинград с Большой землей. После войны аэродром использовался для учебных целей.

В конце 1960-х годов принимается решение создать на месте Комендантского аэродрома жилой массив. Первые два жилых дома возвели в 1973 году и тогда же первая улица получила название Аэродромной. Чуть позднее западнее началась застройка района озера Долгое.

Новый район формировался вокруг основной магистрали, начинающейся на окраине Комендантского поля и уходящей на северо-запад. Тогда же было решено, что новый проспект в перспективе выйдет через деревню Новоселки к поселку Дибуну и Выборгскому шоссе.

9 марта 1987 года эту магистраль официально назвали Комендантским проспектом. По одной из версий, это решение объясняется тем, что «рядом расположена территория бывшего Комендантского аэродрома», по другой – по бывшей Комендантской даче коменданта Петропавловской крепости.

Первоначально проспект начинался у перекрестка проспектов Богатырского и Сизова и заканчивался у Шуваловского проспекта. 24 ноября 1999 года проспект продлили до Нижне-Каменской улицы, а 20 июля 2010 года до Кольцевой автодороги, по последним официальным данным он заканчивается у границы поселка Парголово. Общая проектная протяженность проспекта 9,75 км.

На сегодняшний день участок между рекой Каменкой и Парашютной улицами длиной в 2,5 км фактически не существует, но имеется и эксплуатируется небольшой участок в полтора километра от Парашютной улицы до Кольцевой автодороги.

От Шуваловского проспекта до Арцеуловской аллеи, проложенной вдоль реки Каменки, Комендантский проспект проходит по территории МО «Коломяги». В июле 2019 года открылось автомобильное движение на участке от Глухарской улицы до Арцеуловской аллеи, построенном за счет застройщика прилегающих кварталов. Трасса длиной 900 метров представляет собой шестиполосную магистраль с местным увеличением до восьми полос. На ней установлены дорожные знаки и светофоры, фонари, а на асфальт нанесена разметка. Пешеходные дорожки отделены от проезжей части ограждениями и газонами. Для велосипедистов сделана специальная полоса.

1 сентября 2019 года открылось движение по участку от Нижне-Каменской до Глухарской улицы, построенного за счет средств города. Строительство этого километровой участка Комендантского проспекта началось еще в 2012 году.

Комитет по строительству, который выступает заказчиком прокладки дороги, сообщил, что подрядчик «обеспечил запуск рабочего движения» на всем протяжении участка. «Полностью ввести объект в эксплуатацию, в том числе обустроить боковые «карманы» и въезды во дворы, планируется в 2020 году». Стоит добавить, что по обеим сторонам магистрали полным ходом идет строительство многоэтажных жилых домов.

С 1 октября 2019 года продлен автобусный маршрут 127, теперь он идет от Коломяг по Комендантскому проспекту до Арцеуловской аллеи.

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

АНДРЕЙ ЖДАНОВ

КОМЕНДАНТЫ ПЕТРОПАВЛОВСКОЙ КРЕПОСТИ

Одной из основных магистралей западной части МО «Коломяги» является Комендантский проспект, получивший свое название в честь Комендантского аэродрома, названного, в свою очередь, по Комендантской даче на берегу Черной речки



который написал первую работу по истории русской армии «Хроника Российской Императорской армии, составленная по высочайшему повелению».

Многие из комендантов нашли свое последнее пристанище на одном из старейших в Петербурге Комендантском кладбище у стен Петропавловского собора. Здесь хоронили только тех, кто скончался, находясь в комендантской должности. Но не всех, соблюдали желание самого коменданта, если он хотел быть похоронен не на Комендантском кладбище, а, например, рядом с родственниками, то тогда хоронили в другом месте.

Точное число захоронений на Комендантском кладбище неизвестно. Считается, что их девятнадцать и последним захороненным у собора комендантом стал генерал от инфантерии, генерал-адъютант Владимир Николаевич Данилов. Комендантом его назначили в 1913 году, однако через год началась Первая мировая война и Данилов был назначен в действующую армию командиром 23-го армейского корпуса, оставаясь при этом в пожизненной должности коменданта. Он скоропостижно скончался в 1914 году во время Лодзинской операции.

8 ноября 1914 года комендантом Петропавловской крепости назначается генерал от инфантерии, командующий войсками Казанского военного округа, барон Антон Егорович Зальца, скончавшийся 9 марта 1916 года. Место его захоронения точно неизвестно, но есть основания предполагать, что им стало Комендантское кладбище.

Новым комендантом Петропавлов-

нималь в крепости первую партию доставленных на автомобилях арестованных министров и сановников. В советское время Лисунов работал техником-строителем. В 30-х годах, как бывший дворянин и полковник царской армии был выслан из Ленинграда, а в 1937 году арестован и расстрелян.

Должность коменданта Петропавловской крепости существовала и в советский период до 1926 года, на протяжении долгого времени крепость оставалась защитным сооружением и тюрьмой. Считается, что при советской власти эту должность занимали 13 человек, но точное количество неизвестно.

После революции Комендантское кладбище подверглось разорению, в 1970-е годы по инициативе энтузиастов-археологов проведена частичная реставрация.

В 1796 году, когда должности коменданта города и крепости разделили, Комендантскую дачу на берегу Черной речки закрепили за комендантом Петропавловской крепости. Сам комендант этими землями не пользовался, а предпочитал сдавать в аренду под огороды. За порядком присматривал старик-инвалид с семьей, живший постоянно на Комендантской даче.

Большой участок, тянувшийся от Черной речки на север, арендовал огородник Мякишев, ежегодно высаживавший здесь картофель. 27 января 1837 года саженях в полтора метра от Комендантской дачи на заснеженном огороде Мякишева был смертельно ранен на дуэли А. С. Пушкин.

В 1910 году русское товарищество воздухоплавания «Крылья» арендо-